"学习贯彻党的二十大精神 奋进新征程 建功新时代——百年建党历程中的聂荣臻"学术研讨会在江津圆满召开

记者 胡耀方 实习记者 陈婧琪 诵讯员 何磊

在全国深入学习宣传贯彻党的二十大精神之际,为进一步传承红色基因,传播社会主义先进文化,弘扬聂荣臻元帅的崇高革命精神,助推江津经济社会高质量发展,5月18日至19日,由重庆聂荣臻研究会、聂荣臻元帅陈列馆主办的"学习贯彻党的二十大精神 奋进新征程 建功新时代——百年建党历程中的聂荣臻"学术研讨会在江津召开。来自中国人民解放军军事科学院、中国军事理论研究中心、中国人民解放军陆军军医大学、国防大学、中国第二次世界大战研究会等从事党史、军史研究的12名专家、学者围绕"聂荣臻元帅对创建新中国的重要贡献""聂荣臻的国防科技思想""聂荣臻的红色家书与中国共产党人的家国情怀",以及在新时期下如何弘扬"两弹一星"精神,助推科技强国建设等方面作交流发言,带领全员深入研讨。

聂帅是"两弹一星"精神的培育者和实践者

翟建才 中国人民解放军陆军军医大学



中国共产党走过了艰巨而又辉煌的百年征程,创造出了中华民族在人类社会发展进步史上的奇迹。在新中国的发展历程中,"两弹一星"研制成功,是中华民族为之自豪的伟大成就之一。"两弹一星"事业取得胜利的最根本原因就是有党中央的方向性引导以及全国人民大协作布局和全党全民的众忠成城精神。聂帅作为"星弹主帅"成为具体执行中央决策和组织协调全国各方面力量的指挥员和实践者,是当

之无愧的"两弹一星"精神的培育者和实践者。他的光辉一生是追求革命理想和精神的一生,是践行科技知音和信念的一生,是一位不忘初心的中国共产党领导干部优秀典范的一生。伟大的时代和伟大的实践孕育了伟大的精神;而伟大的精神力量会创造出伟大的业绩。以聂帅为代表的老一代共产党人所开创的伟大事业和建党精神谱系一定会后继有人!

晋察冀边区成为抗日模范根据地的历史经验 刘庭华 中国人民解放军军事科学院



行了中共中央有关抗日民族统一战线的各项方针政策,特别是在 发动群众创建根据地和实行民主政治巩固根据地两个方面,积累 了非常宝贵的经验。此后,毛泽东、朱德、王稼祥等中共中央领 导人把晋察冀边区的经验推广到敌后各抗日根据地。

新民主主义革命时期聂荣臻的坚定党性

聂卉 四川省政协



聂荣臻自1922年在欧洲加入中 国共产主义青年团,翌年转入中国 共产党开始,他就用坚定的信仰、 坚强的党性、对党的无比忠诚,以 及热爱祖国的胸怀、服务人民的情 操和远大的革命理想指导革命, 践。在建党初期,他参加革命,信 仰坚定,最早投身军队党的建设工 作;在红军时期,他坚持原则,维 护党的团结和统一,为长征胜利结 束作出了重要贡献;在抗日战争时 期,他远见卓识,灵活运用党的统

一战线政策,建立了抗日模范根据地;在解放战争时期,他三战三捷,严格执行党中央战略决策,促使北平和平解放。聂荣臻为新中国的建立作出的卓越贡献永载史册。

论聂荣臻革命精神的实践生成及时代意蕴

魏烁豪 中共重庆市委党校



聂荣臻革命精神产生于近现代中国革命、建设和改革的时代背景下,形成于他为党和国家的事业鞠躬尽瘁、死而后已的革命实践中,是一笔宝贵的历史遗产,具有鲜明的价值意蕴。新的时代条件下,发扬聂荣臻革命精神,有助于在新的历史征程中凝聚共产党人的精神共识,汇聚起永远奋斗的不竭动力。在党的百年伟大征程中,一代代视死如归、顽强奋斗、无私奉献的中国共产党人创造了壮丽的篇章,涌现出一大批不懈奋斗的革

命烈士、英雄人物和先进模范,构筑了伟大的革命精神。作为久经考验的 无产阶级革命家,聂荣臻具有崇高的革命精神,他将一生奉献于中国革 命、建设和改革的光辉历程中。在国家富强、民族独立的历史环境下,他 以强烈的爱国情怀和坚定的理想信念践行着共产党人的初心和使命,体现 了党的独特标识、优良作风和根本宗旨,凝聚着中国共产党人不忘初心、 艰苦奋斗、无私奉献、开拓进取的鲜明品格,为党和国家留下了宝贵的精 神财富。聂荣臻的革命精神跨越时空、历久弥新,在革命、建设、改革各 个历史时期中已深深地融入我们党、国家和民族的血脉之中,生生不息。

聂荣臻的积极进攻思想丰富了敌后作战方针

王湘江 中国军事理论研究中心



在中央军委和红一军团的工作 经历,使聂荣臻对毛泽东蕴含积极 进攻思想的游击战十六字诀有深刻 理解。1937年10月,聂荣臻受命 去晋察冀开辟敌后抗日根据地,他 对党的洛川会议提出的对日作战方 针,以积极进攻思想加以理解,根 据敌后战场与土地革命战争时期形 势不同,因时因地制宜,在战略上 处于防御的态势下,不放松战战赋 予了积极的活力,以一系列飘忽而

精准的组合拳,打得日寇防不胜防、屡遭败绩,为敌后战场游击战的 开展提供了有效经验,为丰富和发展我党敌后作战方针作出重要贡献。毛泽东曾对此评价说:"晋察冀的作战虽然一般是游击战,但开始即包含了运动战的成分。随着战争的持久,这种成分将逐渐地增加。这是今天抗日游击战争的长处,不但使游击战争迅速地发展,并且使之迅速地提高。"

试述聂荣臻一生中的三大贡献

王宗仁 黑龙江省东宁市要塞博物馆



在抗日战争时期,聂荣臻为创建晋察冀敌后抗日根据地,作出了特殊的贡献。根据地的建立与发展,在敌后开辟了新的战场,牵制和消灭了敌人有生力量,缓解了正面战场局势。抗日战争胜利后,聂荣臻先后任晋察冀军区司令员兼政治委员。1945年9月,聂荣臻根据党中央的部署,支援创建东北根据地发展。聂荣臻在改造国民党起义部队中尽心尽力,取得了良好效果,大批参加起义的将士后来成为人民军队的战斗骨干。聂荣臻

为整编和改造国民党起义部队作出了重大贡献。解放初期,聂荣臻身兼六职,尤其任中国人民解放军代总参谋长期间,工作十分繁忙。在聂荣臻的组织和领导下,广大科技工作者先后试验成功了"两弹一星",为国防事业发展作出了不可磨灭的贡献。聂荣臻不论在抗日战争时期、解放战争时期,还是在新中国成立之后,他在中国漫长的战斗历程中,见证了戎马倥偬的抗战烽火岁月,在一生中立下赫赫战功。

聂荣臻人民观内涵意蕴的四维探析

王创宇 中共重庆市委党校



量;对党、军队和个人与人民群众关系的认识,强调正确处理与人民的关系,要求树立为人民服务的志向,为人民谋利益;对与人民群众情谊的表达,以身作则,关心体恤人民群众,与人民群众建立真挚的情谊。

从聂荣臻的红色家书看中国共产党人的家国情怀

邓静雯 四川绵阳师范学院



红色家书是中国百年伟业的历史见证,从革命先烈聂荣臻的红色家书中感受其年少立下"学不成,死不归"的志向,发出"争国权以救危亡,是青年男儿之有责"的情怀。聂荣臻的红色。"虽云男儿志在四方,家妇何时得见"的情怀。聂荣臻的红色家书激励了青年们坚定理想信念,厚植爱国主义精神;传气,激发的官人,等力争做有情况。

底气的时代新人。百年芳华,初心如磐。2021年中国共产党迎来百年华诞,一百年风雨兼程,道不尽坎坷沧桑。一百年风云巨变,数不尽伟业辉煌。作为百年峥嵘岁月的"见证者",红色家书生动描画了共产党人璀璨精神图谱,赓续了红色基因,是彰显中国精神和中国力量的一份珍贵精神遗产。一封封热血沸腾的红色家书,是老一辈无产阶级革命家确立初心使命的写照。聂荣臻的家书字里行间体现了聂荣臻强烈的社会责任感和高远志向,洋溢着他为人民谋幸福的满腔热情,折射出一个热血青年的抱负和理想。

深切缅怀聂帅丰功伟绩

崔建东 北京国家和军事战略研究所



2021年是中国共产党成立100周年,是"十四五"开局之年。站在"两个一百年"奋斗目标的历史交汇点上,我们心潮澎湃,豪情万丈。我们仿佛看到100年来为中国共产党和共产主义事业前仆后继奋斗终身的无数革命先辈的音容笑貌,我们仿佛听到他们不达到实现共产主义事业目的誓不罢休的豪言壮语,我们仿佛感到他们浑身上下散发的那么大无畏的革命精神,依旧是那么气吞山河。此时此刻,我怀着无比崇敬的心情撰写此

文,用以纪念他们、怀念他们、悼念他们,因为,是他们建立建设了新中国;因为,是他们繁荣昌盛了新中国;因为,是他们国强民富了新中国……此时此刻,尤其是要纪念、怀念、悼念中国共产党早期党员,伟大的共产主义战士、无产阶级革命家聂荣臻,正是因为他在党中央的领导下为"两弹一星"工程立下的汗马功劳、丰功伟绩,为确保我国红色江山永不变色增加了一个不可战胜的杀手锏、战略核威慑……

聂荣臻崇高思想品格和战斗作风

董志铭 国防大学



在中国共产党一百多年的峥嵘 岁月与接续奋斗中,造就和涌现出了一批又一批优秀的中国共产党家 和伟大无产阶级革命家、政治家、 军事家。他们不仅在理论上和实治家、 上都作出了重要建树,而且在长期 奋斗中形成了各具特色的崇动是精神和思想品格,成功地感染和传导, 和思想品格,成功地感染行侍革中和思想品格,成功地感染行传革中和思想出的革命群众进行国革中国 争,从而极大地丰富了中国转中的 转,对从精神上扭转中足 族的颓势,变被动为主动,开启中

华民族伟大复兴不可逆转的进程,具有跨越时空的积极意义。其中,开国元勋聂荣臻,就是众星闪烁的星空中异常耀眼的一颗帅星。在新的时代条件下,回顾总结聂荣臻崇高思想品格和战斗作风,对于我们大力弘扬党的优良传统作风,进一步推动党的革命精神谱系的建设,不断推进党领导的革命、建设、改革、复兴大业,具有重要的现实意义。

百年建党历程中的聂荣臻

崔霞 西柏坡纪念馆



党的二十大报告指出:"拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。"党的百年奋斗实践史也表明,只有把马克思主义基本原理同中国具体实践相结合、同中华传统优秀文化相结合,坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义,才能正确回答时代和实践提出的重大问题。聂荣臻等老一辈无产阶级革命家就是从马克思主义的科学真理中看到了解决中国问题的出路,攻克一个又一个难

关,创造了彪炳史册的人间奇迹。聂帅对中国革命最突出的贡献之一就 是他领导创建了晋察冀敌后抗日根据地。在他的领导下,根据地不仅成 为了敌后抗战的坚强堡垒,还为解放战争的胜利作出了重大贡献。晋 察冀被党中央誉为"敌后模范的抗日根据地及统一战线的模范区"。

聂荣臻模范贯彻党的群众路线的历史贡献

吴耀明 中共河北省委党校



民群众保持着密切联系、对人民群众的冷暖和疾苦时刻挂在心上是其群众观的鲜明特点,也正是因为聂帅一生始终坚持马克思主义群众观、贯彻党的群众路线,才有了敌后模范的抗日根据地——晋察冀边区的发展与壮大,才有了我国科学技术和国防科技事业的起步和发展,才有了"两弹一星"的横空出世、研制成功,才有了他一生彪炳史册的伟大历史贡献。